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ВСТУП 

 

 

Сьогодні одним із основних завдань удосконалення дошкільної освіти є 

виховання гармонійно розвинутої, довершеної, здорової дитини, здатної цілком 

реалізувати свої духовні, фізичні, інтелектуальні та моральні можливості. 

Фізичне здоров’я при цьому виступає фундаментом здорової особистості, від 

якого залежить щасливе життя дитини. 

Дошкільний вік розглядається як період швидкого формування всіх 

властивих людині психофізіологічних процесів, тілесно-ціннісних орієнтацій та 

духовних запитів, що можливо лише у процесі гармонійного розвитку в умовах 

культурно-освітнього простору закладу дошкільної освіти, що створює 

передумови для організації освітнього процесу на основі цілісності 

інтегративності та комплексності (В. Андрущенко, Ю. Бабанський, 

П. Підкасистий та ін.). 

Загальновизнаним є положення, що рух є основною ознакою розвитку і 

життя, стрижнем усієї життєдіяльності й поведінки дошкільника. Тому великого 

значення в контексті нашого дослідження набуває процес фізичного виховання, 

що здійснюється в культурно-освітньому просторі дошкільного закладу і 

відіграє роль синтезатора всіх видів виховання. Це досягається завдяки 

застосуванню всіх складових фізичного процесу (засобів, методів і форм), 

спрямованих на формування в дитини 4-6 років свідомості, волі, почуттів і 

відчуття власного тіла на основі гармонії душі та тіла. 

На сучасному етапі наукові обґрунтування фізичного виховання та 

визначення його ролі в цілісному розвитку дитини дошкільного віку 

розглядається у працях Т. Андрющенко, О. Богініч, Е. Вільчковського, 

Н. Денисенко, О. Дубогай, М. Єфименка, Т. Круцевич, Л. Лохвіцької, 

Л. Сварковської, Н. Семенової, Т. Ротерс, які висувають положення про 

соціальну обумовленість моторної функції та її можливість активно і 

планомірно впливати на фізичний та загальний розвиток дитини. Це досягається 
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завдяки реалізації засобів і методів фізичного виховання, які розглядаються 

комплексно й багатогранно і спрямовані на те, щоб виховати здорових, 

загартованих дітей з гармонійною статурою, високим рівнем розвитку рухів, 

фізичних і вольових якостей, розумової працездатності, тренованості різних 

функціональних систем та емоційно-ціннісним ставленням до життя. Саме в 

організованих формах фізичного виховання, самостійній руховій діяльності 

задовольняється біологічна потреба дітей у рухах, відбувається вибір і 

закріплення здорового способу життя та набуття дитиною умінь і навичок 

життєтворчості. 

Роль середовища у формуванні особистості досліджували Ю. Мануйлов, 

М. Федорова, А. Деркач, М. Марусинець, О. Малахова. Одним із головних 

чинників гармонійного розвитку виступає культурно-освітній простір 

дошкільного закладу, який виконує унікальну роль у цілісному розвитку дитини 

(психічному, фізичному, інтелектуальному, естетичному, моральному), 

інтегруючи різні види діяльності та об’єднуючи всіх суб’єктів виховного 

процесу, в ньому поступово дитина готується до залучення в складні системи 

соціальних відносин. 

У контексті проблеми гармонійного розвитку дітей 4-6 років сучасними 

науковцями вивчено окремі аспекти, а саме: формування 

здоров’язбережувальної компетентності в дітей дошкільного віку 

(Т. Андрющенко); комплексний розвиток фізичних і моральних якостей дітей 

старшого дошкільного віку в процесі фізичного виховання (Є. Яхно), розвиток 

рухових і розумових здібностей дітей 5-го і 6-го років життя в процесі фізичного 

виховання засобами дошкільного туризму (В. Поліщук); формування 

гармонійно розвиненої особистості дітей дошкільного віку в процесі фізичного 

виховання (Н. Пангелова); зміст і засоби програми інтегрованого розвитку 

рухових і моральних якостей дітей (Т. Круцевич); фізичне виховання 

дошкільників засобами гри (О. Богініч); проблема інтеграційних процесів у 

педагогічній теорії та практиці (М. Єфименко); наступність у прищепленні 

здорового способу життя старших дошкільників і молодших школярів 
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(Т. Бабюк); формування в дітей 5-6 років мотивації до занять фізичною 

культурою (Л. Сварковська). Досліджено окремі аспекти проблеми підготовки 

майбутніх фахівців із дошкільної освіти до створення умов для збереження 

здоров’я дітей дошкільного віку та формування в них навичок здорового 

способу життя (Н. Денисенко, Л. Зданевич, В.  Нестеренко та ін.). 

Отже, соціальна значущість та недостатня розробленість зумовили 

необхідність більш глибокого вивчення цієї проблеми та визначили вибір теми 

дослідження: «Гармонійний розвиток дітей 4-6 років в умовах 

культурно-освітнього простору закладу дошкільної освіти». 

Об’єкт дослідження – процес гармонійного розвитку дітей 4-6 років у 

культурно-освітньому просторі ЗДО. 

Предмет дослідження – методика гармонійного розвитку дітей 4-6 років 

у культурно-освітньому просторі ЗДО. 

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити методику гармонійного розвитку дітей 4-6 років у 

культурно-освітньому просторі ЗДО. 

Відповідно до поставленої мети було визначено такі завдання 

дослідження: 

1. Визначити й обґрунтувати методологічні засади гармонійного 

розвитку дітей 4-6 років у культурно-освітньому просторі ЗДО. 

2. Схарактеризувати культурно-освітній простір ЗДО та розкрити його 

роль у гармонійному вихованні дитини. 

3. Визначити критерії, показники і рівні гармонійної вихованості дітей 

4-6 років. 

4. Експериментально перевірити методику гармонійного розвитку 

дітей 4-6 років у культурно-освітньому просторі ЗДО та розробити її методичне 

забезпечення. 

У процесі дослідження використано такі методи: теоретичні: 

вивчення та аналіз педагогічної, історико-педагогічної, психологічної, 

філософської і методичної літератури для узагальнення теоретичних питань із 
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проблеми дослідження, визначення понятійно-категоріального апарату; 

емпіричні: діагностувальні (анкетування, опитування, бесіди, розв’язання 

проблемних ситуацій, діагностичні методики); педагогічний експеримент 

(констатувальний, формувальний і контрольний етапи) для перевірки 

ефективності розроблених педагогічних умов; статистичні: методи 

математичної статистики для узагальнення одержаних експериментальних 

даних. 

Практичне значення полягає в розробленні й упровадженні 

діагностувальної та експериментальної методик, методичних рекомендаціях для 

педагогів закладів дошкільноїосвіти та батьків. Здобутими даними й науковими 

висновками можна послуговуватися: при викладанні у закладах вищої освіти – 

майбутнім фахівцям спеціальності «Дошкільна освіта» і в системі 

післядипломної педагогічної освіти – слухачам навчальних курсів.  

Базою дослідження був Могилів-Подільський заклад дошкільної освіти 

№2.  

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати 

дослідження обговорено на конференціях різних рівнів.  

Публікації. Основні результати дослідження викладено в 2 наукових 

публікаціях.  

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел (99 найменувань). Основний текст 

викладено на 82 сторінках.  
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ВИСНОВКИ 

 

 

Здійснене дослідження дозволяє сформулювати такі висновки: 

1. Проаналізовано методологічні засади гармонійного розвитку дітей 4-6 

років у культурно-освітньому просторі ЗДО. Здійснено історико-педагогічний 

аналіз проблеми гармонійного розвитку дітей 4-6 років та обґрунтовано ідеї 

вітчизняних та зарубіжних педагогів. 

Гармонійне виховання дітей 4-6 років визначено як спеціально створений 

процес цілеспрямованого духовного і фізичного становлення дитини в 

культурно-освітньому просторі дошкільного навчального закладу на основі 

комплексного використання засобів взаємодії фізичного, морального та 

естетичного компонентів для цілісного розвитку дитини дошкільного віку. 

Гармонійну вихованість дітей 4-6 років визначено як інтегровану властивість 

особистості, розвиток фізичних якостей і сформованість знань і вмінь 

психофізіологічної, духовно- світоглядної, емоційно-ціннісної та 

діяльнісно-творчої домінант особистості, що забезпечують якісно новий рівень 

фізичного (ціннісно-тілесного) та духовного (морально-естетичного) розвитку 

дитини дошкільного віку. 

2. Обґрунтовано методику гармонійного розвитку дітей 4-6 років у 

культурно-освітньому просторі на підставі інтеграції фізичного (ціннісно- 

тілесного) та духовного (морально-естетичного) домінант, в основу яких 

покладені положення про цілісний і всебічний розвиток дитини у спеціально 

створеному культурно-освітньому просторі ЗДО, підґрунтям якого є об’єднання 

традиційних (фізичні вправи, фізкультурно-оздоровчі заходи, рухлива гра) та 

альтернативних (казкотерапія, гра-драматизація, психогімнастика, 

танцювально-рухова терапія, заняття з оздоровчої аеробіки) форм роботи 

ритмопластичними засобами у видах діяльності (ігрової, рухової, 

художньо-естетичної, морально-пізнавальної), які забезпечують її яскраво 

виражену комплексність.  
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3. Схарактеризовано особливості культурно-освітнього простору ЗДО та 

розкрита його роль у гармонійному вихованні дітей 4-6-років. Культурно- 

освітній простір визначено як систему організації діяльності дитини, що 

функціонально моделює зміст її духовного і фізичного розвитку на основі 

єдності соціальних и предметних засобів з метою розкриття потенційних 

можливостей, виховання всебічно розвиненої, гармонійної особистості, є 

передумовою співпраці, співтворчості та суб'єкт-суб’єктної взаємодії всіх 

учасників виховного процесу. 

4. Визначено сукупність критеріїв і показників, за допомогою яких 

вимірювався рівень гармонійної вихованості дітей 4-6 років: ціннісно-тілесний 

(розвиток рухових якостей; розвиток рухових умінь та навичок; розвиток 

психічних процесів); духовно-світоглядний (система знань про тілесність, 

духовність, про морально-естетичні цінності; музично-естетичні уявлення); 

емоційно-ціннісний (емоційний розвиток і чуйність; система 

духовно-моральних цінностей; потреба в музично-ритмічних рухах); 

діяльнісно-творчий (виконання фізичних вправ; музично-ритмічна творчість; 

розвиток стійких морально-естетичних якостей особистості). 

5. Теоретично обґрунтовано, змодельовано процес гармонійного 

розвитку дітей 4-6 років у культурно-освітньому просторі ЗДО та визначено 

педагогічні умови, які забезпечують його ефективне функціонування. 

Педагогічними умовами ефективного функціонування процесу 

гармонійного розвитку дітей 4-6-років визначено: організаційні (цілісне 

сприйняття дитини в ситуаціях проектування єдиного педагогічного процесу; 

знаходження способів інтеграції різних видів дитячої діяльності); оздоровчі 

(наявність комплексу достовірної інформації про стан фізичної підготовленості, 

розвитку психічних процесів у дошкільників; урахування індивідуальних 

можливостей, потреб, інтересів); виховні (варіативність освітнього простору, 

що забезпечує дитині можливість вибору і прояву самостійності відповідно до 

інтересів і нахилів; організація педагогічного процесу способами підтримки і 

супроводу). 
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6. Експериментально перевірено методику гармонійного розвитку дітей 

4-6 років у культурно-освітньому просторі ЗДО та розроблено методичне 

забезпечення цього процесу. За результатами констатувального етапу 

експерименту виявлено три рівні всіх компонентів гармонійної вихованості. 

Доведено, що високого рівня сформованості системи гармонійного розвитку 

дітей дошкільного віку в культурно-освітньому просторі ЗДО не виявив жоден 

дошкільник як експериментальної, так і контрольної груп.  

За результатами поетапного впровадження методики гармонійного 

розвитку дітей 4-6 років у культурно-освітньому просторі ЗДО на контрольному 

етапі дослідження встановлено, що кількість дітей, зарахованих до середнього 

рівня, зменшилась із 45,5% до 16,5% і становить 29%. Щодо низького рівня 

сформованості гармонійного розвитку, то в експериментальній групі він 

знизився на 8,2%, у контрольній – лише на 3,1%; навпаки, достатній рівень у 

дітей експериментальної групи збільшився з 36,1% до 43,4%, тобто приріст 

становить 7,3%, а в дітей 4-6 року життя контрольної групи лише на 3,3% (з 

44,6% до 46,3%) і зумовлений лише ситуативними причинами. Головна 

відмінність у показниках між експериментальною і контрольною групами 

полягає в тому, що у 30% дітей експериментальної групи виявлено високий 

рівень гармонійного розвитку. Одержані результати довели ефективність 

системи гармонійного розвитку дітей 4-6 років у культурно-освітньому просторі 

ЗДО. 
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